

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f. Vidéken „ 9 K, „ 4 K 50f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint, az udvarban hátul.

Bécs meghátrál.

Fejérváryékat elejtik.

A bukás szélén.

Fejérváry Géza bárót a szombati audiencián ő felsége egyáltalán nem biztatta azzal, hogy a kormányelnök előterjesztését magáévá teszi. Ezt bizonyítja a következő bécsi jelentés is:

Udvari körökben — így szól az információ — ma már igen kevés reményt fűznek a kormány akciójának sikeréhez. Azok az egymást követő kudarcok, melyek a miniszteriumot az utóbbi hetekben érték, kezdik megérlelni Bécsben is azt a gondolatot, hogy a kormánynak semmi talaja nincs az országban. A híres-nevezetes programnak szerencsétlen inszenálása s úgy a sajtó, mint a közönség részéről egyképpen történt visszautasítása mély benyomást keltett a bécsi politikával foglalkozók környezetében. Hozzájárult ehhez még két másik körülmény. Az egyik az, hogy Tisza István gróf nyíltan frontot csinált a kormánynak s ellenszegült a választási reformnak. Ezzel ezzel az a számítás is, hogy a szabadelpvűpárt zöme Fejérváryékhöz csatlakozik. Pedig erre — a tábornagy ur biztatása következtében — feltétlenül számítottak a Burgban. A másik körülmény, ami aláásta a miniszterium presztizsét, az, hogy főispánjai szégyenteljes fogadtatásban részesültek a megyékben. Ezzel végképpen elveszítette a csatát Fejérváry.

Bécsben már szívesen elejtették volna a miniszteriumot, ha tudnának más megoldást, de ez idő szerint még nincs semmi támpont arra, hogy olyan kormány válthatná föl a mostanit, amely aztán derekasan állná a helyét s mindent rendbe hozna. Megtartják Fejérváryt, mert vele akarják aláírni a kereskedelmi szerződéseket. Ha ez megtörtént, a miniszter urak megkapják az utilaput és mehetnek!

— Kissé valószínűtlennek fog hangzani talán Magyarországon, de itt komolyan beszélnek, hogy a kabinetben egyenlenségek van-

nak s ezt legkivált a karhatalom igénybevételének gondolata okozta. Sőt arról is szó van, hogy Lányi igazságügyminiszternek skrupulusai vannak a törvényesség szempontjából és hogy aggályait ki is fejtette Bécsben. Akármint áll azonban a dolog, szinte lehetetlennek látszik, hogy a kormány sokáig tartsa magát. Lehetséges, hogy decemberben bekövetkezik a bukás s talán egészségesebb áramlat fog következni. A legnagyobb valószínűség szerint Szóll Kálmán lesz az, aki vezetni fogja annak idején, talán már nemsokára, a békekuduzásokat...

Miniszterek mandátuma.

Négy nappal a választás terminusa előtt mondták el programbeszédüket Vörös László és Lukács György miniszterek. A közoktatási miniszter mérsékelt számú hallgatóság előtt szolt mérsékelt hatással. Ujat nem mondott s új köntöst sem tudott adni arra, amit mondott. A második körületben, ahol fellépett, sok a miniszteri és más állami tisztviselő. A választás sorsát ők döntenek el. Lehet, hogy a kerület mandátumát esütörtökön este Lukács György a magáénak vallhatja. De ahogy a helyét elhgyja, bárki legyen is kormányon, a második kerület mandátuma az övé lesz.

O-Budán más a helyzet képe. Vörös László kereskedelmi minisztert a kerület egy izben, közel tíz évvel ezelőtt egyhanguan képviselőjének választotta. Mandátumáról akkor lemondott, de a kerület lakosságával azóta is állandó érintkezésben volt. Ismeri a főképpen kereskedő és iparos lakosság ezer baját s promgrambeszédében, amelyet a nagy hallgatósága élénk figyelemmel kísért, jelentékeny részt mutat a társai körébe tartozó kérdéseknek. A kerület speciális érdekét ápolják azok a tervei, amelyek a budapesti pályaudvarok rendezését, a villamos vasutak hálózatának kibővítését, valamint az ötödik Duna-hid megépítését előzzák.

Vörös ellenjelöltjének, dr. Keszi Antalnak pártirodájában szintén élénk élet uralkodik. A függetlenségi jelölt hívei panaszzolják, hogy sajnos, későn fogtak hozzá híveik toborzásához s a késedelem most kétségessé tette küzdelmüket. Mindazonáltal serényen dolgoznak, hogy a kormány jelöltjeivel szemben tekintélyes ellenzéki tömeggel vonulhassanak az urnák elé. Mind a két kerületben esütörtökön, november 19-én lesz a választás.

POLITIKAI HIREK.

Fejérváry és Lányi. Bécsből jelentik: Báró Fejérváry Géza miniszterelnököt és Lányi Bertalan igazságügyminisztert a király Alfonz spanyol király megérkezése után ennek és kíséretének bemutatása francia nyelv-

ven s a spanyol király néhány lekötelező francia szó kíséretében kezét nyújtott Fejérvárynak és Lányinak, kik a spanyol király tiszteletére adandó díszében résztvettek, de a többi ünnepek alól felmentésüket kérték az uralkodótól, aki azt meg is adta.

Lobkovitz herceg visszavonulása.

Lobkovitz herceg visszavonulására vonatkozólag hírek kerültek forgalomba, amelyek arról szoltak, hogy visszavonulásának politikai okai voltak. A félhivatalos Bud. Tud. erre vonatkozóan illetékes helyről felhatalmazást kapott annak a kijelentésére, hogy Lobkovitz herceg visszavonulásának politikai oka nem volt; visszalépése kizárólag azért történt, mert a herceg egészségi állapota megrendült s nyugalomra van szüksége.

Szögyény a királynál. Szögyény-Marich László berlini nagykövetségét a király — mint nekünk Bécsből jelentik — ma délelőtt kihallgatáson fogadta. A félhivatalos közlés szerint ez volt az a rendes audiencia, melyet Szögyény minden évben kérni szokott, mielőtt szabadságra megy.

A városi muzeum jövője.

A muzeum megnyitása.

Debrecen, nov. 14.

(Saját tudósítónktól.) A városi Muzeum már átköltözködött megfelelő új helyiségébe, a Csokonai-ház 5 tágas, nagy termébe s vasárnapról kezdve már a közönség rendelkezésére fog állani.

A muzeumi bizottság és a helyi sajtó képviselői tegnap tekintették meg a muzeumot, a melyre — dacára, hogy alig 2 éves — Debrecen büszke lehet.

Az új berendezés által a muzeum igen sokat nyert. Az igen értékes tárgyakat jobban lehetett csoportosítani s a muzeum általában áttekinthetőbb.

Egy szobában a nagyon becses régi pénzek, fegyverek vannak a kőkorszakból, bronzkorszakból.

A második teremben Debrecen mezőgazdasága stb. látható képekben és terményekben. A harmadik szoba a képtár, a maga érdekes képeivel s a levéltár, élén a Kardos-féle értékes okiratokkal.

A negyedik terem Debrecen egyik legrégibb gyógytárát mutatja be, akkori gyógyszerekkel, téglékkel, lombikkal s érdekes régi szobaellenzőkkel.

Az ötödik terem ismét a legrégebb kor tárgyainak van szentelve.

Az előszobában érdekes modernebb tárgyak és arcképek láthatók.

A muzeum megnyitását s megzemléését megelőzőleg ülést tartott a bizottság Oláh Károly elnökle alatt, amelyen elhatározták, hogy a muzeumot szordán és szombaton délutánonként 2—5 óráig s vasárnap reggel 10—12 óráig tartják nyitva.

A rendszeresített muzeumóri állásra egyhangulag Zolthai Lajost, a kiváló történetirót, városi segédlevéltárost óhajtkák megnyerni. Zolthai tényleg a legalkalmasabb,

Megnyílt a Gerő férfi és fiu ruha nagyáruháza a most ujonnan épült Fischer 3 emeletes palotában Debrecen, Főter 15. sz. szám, Szent-Anna-utcával szemben.

egyedüli jelölt lehet e tisztségre nagy tudásánál s ügyszereténél fogva.

A muzeum ezenkívül egy szolgáló állást is létesít, e mellett pedig az öreg 48-as honvédek lesznek napidíj mellett felvigyázókul alkalmazva arra az időre, mikor a muzeum nyitva tartatik.

A műpártoló egyesület téli képzéskiallitása.

Debrecen, nov. 14.

A műpártoló egyesület, ez a rendkívül tevékeny s igazán sikerrel működő egyesület ismét életjelt ad magáról. Újra képzéskiallitást rendez s a mint előző jelek mutatják, oly fényes, a minőhöz hasonlót még nem látott Debrecen közönsége. A mi szépet, művészt, értéket s nagyot produkálhat a hazai festőművészet, azt mindent egybegyűjtve kapja készen a tárlat szépérzékkel bíró közönsége.

Oly tömege lesz kiállítva e tárlaton legjobb festőművészeink legjelesebb alkotásainak, minőt Budapest is ritkán lát egybegyűjtve. Aggházy Figurális dolgai, Kuopp Imre egyházi képei, Hány Gyula remek társai képei, Pajtás Odón híres karikatúrái, Midler Róbert adriai s balatoni képei, Pohl Hugó pompás partelljei, Br. Mednyánszky László gyönyörű tájképei, Balló megszólalásig hű arcképei, Zombori, Pallik, Vastag mesteri arcképei, K. Kováts László, Bosznay István, Bakos Tibor, Pálffy József hangulatos mesterművei, Szenes Fülöp kedves genreképei, Hegedüs László, Grünvald Béla olaszországi tanulmány képei fogják emelni a tárlat művészi becsét.

A számtalan jelentkező között ott látjuk Telepi Károly, Komáromi Katz Endre, Boruth Andor, Markó Ernő, Pataki László, Hegedüs László, Nagy Vilmos, Rajzó Miklós, Kováts János, Déry Béla, Tull Odón, Keményffy Jenő, Nagy Zsigmond, Ujházy Ferenc, Szlányi Lajos, Edvi Illés Aladár, Gregus Imre, Ferenci Károly, Márk Lajos, Brandl Gusztáv, Turg Gyula, Telkessy Valér, Eder Gyula, Böhm Ritta, Peske Géza, Spanyik Kornél, Tölgyessy Arthur, Révész Imre, Józsay József, Pongrácz Károly, Zemplényi Tivadar, Kende István, Kaun Gyula, Brück Hermina, Török Jenő, Vajda Zsigmond, Mihalik Dániel, Ujváry Ignác, Reinhard Károly, Brück Miksa stb. neveit, ami azt mutatja, hogy az ifjabb festői gárda is szépen lesz képviselve.

A művészi becsü képek meglepő sokaságában érdekesen lesz csoportosítva a szobrok impozáns tömege; mert ezen tárlaton nemcsak képeket, de szobrokat is kiállít az agilis rendezőség, mely Bosznay István s Bakos Tiborral festőművészekkel, mint igazgatókkal élén, mindent elkövet arra nézve, hogy a kiállítás valóban elsőrangú legyen. Hogy minő nagy értékű s minő nagyszámú kép s szobor (Zala György, Bethlen Gyula, Ligeti Miklós, Beck Fülöp, Demkó József remekei!) érkezik a tárlatra, mutatja a biztosítási összeg nagysága, melyet az orsz. képzőművészeti társulat félmillió koronában állapított meg. A képek december 1-én érkeznek meg s a tárlat ünnepélyesen december 5-én nyitattik meg.

A képzéskiallitás nemcsak a városháza nagy termét, hanem annak mellékhelyiségeit is elfoglalja. Művészi rendezése felől pedig elég biztosíték az a művészgárda, mely a rendezést magára vállalta. Ez a gárda városunk hírneves festőművészeiből alakult, kiknek szépérzéke, művészi volta s a rendezésben jártassága már eléggé ismert Debrecen műértő közönsége előtt. A kiállítás iránt a vidéken is óriási az érdeklődés s így annak anyagi sikere is biztosítottnak látszik.

A képek ára valóban olcsóra van

szabva s így mindenkinek módjában áll kevés pénzért csinos festményeket vásárolni. A műpártoló egyesület több képet fog vásárolni, tagjai között leendő kisorsolásra. Az egyesület, mint értesülünk, már e célra 5000 koronát meg is szavazott. A város s a Casino is szándékoznak pár festményt vásárolni, ami méltó is lesz hozzájuk, mert tudvalevőleg idáig nem igen erőltették meg magukat e tekintetben.

A műpártoló egyesület tagjai ingyen belépési joggal bírnak a tárlat egész tartamára s résztvesznek a képsorsoláson. Aki tagul akar belépni ezen — a pártolást teljes mértékben megérdemlő egyesületbe — az jelentkezze Mihalovits Jenő gyógyszerész egyleti pénztárosnál. Tagdíj egy évre öt K.

A nagyszerűnek ígérkező tárlatot, mint értesülünk, Domahidy Elemér elnök fogja nagy ünnepek között megnyitni.

Az előkészítő munkálatokról időről-időre értesíteni fogjuk olvasóinkat.

VIDÉK.

Megégett gyermek. Füzesgyarmaton — mint onnan jelentik — a minap borzalmas módon pusztult el egy Földes István nevű negyedéves gyermek. Anyja egyedül hagyta a konyhában a tűzhely mellett s egy kipattanó szikrától meggyult a ruhája. Mire segítségére siettek, már olyan súlyosan összeégett, hogy nem lehetett megmenteni az életét. Rövid idő múlva meghalt.

Gyilkos cigányok. Szalárdról jelenti tudósítónk, hogy ott pénteken este igen nagy vérengzést vitt véghez két kőborcigány. Bacsó István szalárdi ember a veszedelmes hírű Hajnal-csárdában mulatott. Két cigány ember a koresma előtt leste és mikor kijött, megtámadták. Ki akarták rabolni a gyanutlanul hazafelé tartó embert, aki védekezni próbált, de eredménytelenül. A gyilkosok elmenekültek, de a csendőrök tegnap elfogták és bezáratották Nagyváradra, az ügyészség fogházába. Az áldozat halálán van.

Betörő cigányok. A pusztapéteri községhezánál — mint Kiskunfélegyházáról jelentik — a minap betörők jártak. A községhezája ajtaját befeszítették s hozzáfogtak a fosztogatáshoz. Két pénzszekrény van a községhezánál. A betörők az egyiket kifesztítették, de a szekrényben csak iratokat találtak. Kétszeres erővel fogtak most már a pénzes szekrény feltöréséhez. Ebben azonban már megakadályozták őket. Két csendőr arra cirkált s a zajra figyelmessé lévén, a zsványokon rajta ütött. Hat betörő, a kik az irodában voltak — megadta magát, kettő azonban elmenekült. A betörők cigányok voltak. Az elfogottak vallomása szerint a két megszökött cigány Hódmezővásárhelyen rejtőzik. A csendőrök megindították a nyomozást kézrekerítésük végett.

Öngyilkosság a robogó szekeren. Különös öngyilkosság történt — mint tudósítónk jelenti — Dengeleg községben. Egy öreg beteg ember éppen akkor lőtte magát főbe, amikor fia szekéren az orvoshoz vitte. A falu mellett levő egyik gazdaságban lakott Szücs István 72 éves öreg ember, a kinek hasonló nevű fia a gazdaságban került. Az öreg Szücs István több mint öt év óta beteges és fia minden héten szekeren vitte őt a dengelegi orvoshoz. Tegnap éppen utban voltak a község felé, mikor egyszerre az öreg Szücs fia töltött fegyverét, amely a szekeren volt elhelyezve, magára irányozta és kétszer egymásután elsütötte. A lövések jól találtak. Szücs István élettelenül fordult le a robogó szekerről. Holttestét fia egyenesen a dengelegi községhezához szállította, a hol jelentést tett az esetről. Miután az öngyilkosságot kétségen kívül megállapították, a csendőrök beszüntették a nyomozást.

Borzalmas hitvesgyilkosság Hajdunánáson.

Fejszével megölte a feleségét.

Agyonvert asszony.

Debrecen, nov. 14.

Borzalmas gyilkosság híre érkezik hozzánk Hajdunánásról. Egy ottani jómódu gazda fejszével agyonverte a feleségét egy családi perpatvarból kifolyólag.

Dombi Miklós hajdunánási gazdálkodó egy ottani szép leányt vett el feleségül, kivel eleinte boldogan éltek.

Később beszélni kezdtek a szép asszonyra a falubeli rossz nyelvek. Gonosz indulatu, pletykás népség terjesztette a hirt, mely kis városban oly hamar terjed s oly könnyen talál hitelre. Nem sok időbe került, hogy ez a kósza hír is elterjedjen egész Nánáson, noha a vád csak rosszakaratu híresztelés volt.

Mikor már mindenfelé megrálgalmazták a szegény asszonyt, megtudta valahogy férje is, ki nem adott ugyan hitelt a rágalomnak, de szívébe befészkelődött a gyanu. Gyakran utána lesett az asszonynak, nem hitt neki és minden lépését, minden szavát gyanakodással fogadta. A féltékenység, a gyanu maró férge befészkelődött a szívébe, már pedig a gyanakodás, a féltés rossz tanácsadó.

Hogy a férj nem bizott feleségében, természetes, hogy az előbb csendes házi békét örökös perpatvar, széthuzás váltotta fel s egymást érték a heves családi jelenetek, mik nagyon alkalmasak voltak arra, hogy teljesen elpusztítsák a hitvesek egymás iránti szeretetét s az eddig békés hajlékot a családi perpatvarok, veszekedések színhelyévé tegyék.

Az utóbbi időben már annyira ment a házastársak közti rossz viszony, hogy Dombi alig-alig szólott egy-két szót a feleségéhez, kit hervadásnak indított a bánat, amely a megváltozott családi élet miatt támadt szívében.

Csütörtökön Dombi haragosan tért haza. Otthon a feleségére támadt s a hitvesek között nagyon heves, izgatott jelenet fejlődött ki, melynek során Dombi annyira fel-dühösödött, hogy fejszét kapott fel s óriási ütessel sujtott az asszonyra.

Dombiné éles sikoltással, holtan terült el a földön. A fejsze a fejét találta, végighasította koponyáját és az agyveleje kiloccsant.

A rémes gyilkosság elkövetése után Dombi maga jelentkezett a csendőrségnél, hol letartóztatták a gyilkosságba esett embert és behozták a kir. ügyészséghez.

DARVAS TESTVÉREK legszebben felszerelt női felöltők áruháza modernül berendeztetett. — Az új helyiség szemben van a kistemplommal

A legmodernebb újdonságok.

Szolid árak.

Gyermekek felöltők, blouzek és esernyők valóra váltott raktára.

Nánáson óriási megdöbbenést keltett a gyilkosság, mely ügyben a vizsgálóbíróság megindította a vizsgálatot. Dr. Isoó János törvényszéki orvos Nánásra utazik, hogy a törvényszéki boncolást megtartsa.

Gajzágó gyilkosa megvan.

Önként jelentkezett.

Rablógyilkos cigány fiu.

Debrecen, nov. 14.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen közönségének még ma is élénk emlékezetében él az a gyilkosság, amely a múlt év június hó elsején éjszaka a Széchenyi-utca és Arany János-utca közt lévő Révész-utcán, illetőleg Karsu-közben történt. A jelzett éjszakán ugyanis megtámadták a Karsu-közben Gajzágó Béla husz éves gazdag ifjút, aki Debrecenben az önkéntes iskola növendéke volt és egy késszurással kioltották az életét.

Az óta több, mint egy esztendő telt el s jólehet, a gyilkos után erősen nyomoztak, eredményt nem bírtak elérni. Ma is homály fedné a borzalmas esetet, ha a gyilkos önként nem jelentkezik egy vámospécsi 19 éves cigány fiu személyében, aki — előadása szerint — nem bírta tovább elviselni a lelkiismeretfurdalást s a csendőrök előtt önként elmondott, bevallott mindent.

Az esetről tudósítók az alábbiakat írja:

Nyomozás tolvaj után.

Debrecenben egy idő óta sűrű egymásutánban fordultak elő a tyuklopások. Keresetek, kutattak a betörő után, aki nyakra-sőre fosztogatta ki a ketreceket, de vasárnapig nem bírtak a nyomára jönni.

Vasárnap tudvalevőleg, amint azt tegnapi lapunkban jelentettük, egy vőlegény személyében elfogták a tyuktolvajt, aki az aprószágok tolvajlását napról-napra a legnagyobb vakmerőséggel folytatta.

A rendőrség szintén nyomozott a tyuktolvaj után s mert egyes jelek szerint a tyuktolvaj Vámospécsre szállította a lopott aprómárhákat s onnan hozták be eladni a debreceni piacra, két csendőr: Kiss Károly és Nagy Sándor kimentek Vámospécsre, hogy ott nyomozzanak a betörő után.

Felfedezett rablógyilkosság.

A két csendőr egész esomó embert hallgatott ki, köztük egy Rostás József nevű tizenkilenc éves alacsony cigányfiút is.

Amint a fiút a tyuklopás ügyében faggatták a csendőrök, egyszerre csak önkéntesen meglepő vallomást tett.

— Mondanék én valamit — kezdte a fiu — ami miatt már régen fáj a lelkem.

— Mi az, mond el! Könnyíts a lelked, — válaszolták a csendőrök.

A cigányfiu erre elmondta, hogy a múlt évben június 1-én Debrecenben járt egy Lakatos János nevű társával együtt. Itt a Karsu-közben kiakartak rabolni egy elegáns fiatal embert. Ő volt, aki megtámadta, szembe állott vele, torkon ragadta és azt kiáltotta oda:

— Add ide a pénzedet!

Az ifju védekezett, menekülni akart, de ő egy három krajeáros és a balkezeben tartott bieskával mellbe szurta. Az ifju azonban nem tudta kirabolni, mert társai jöttek s ő elmenekült.

A csendőrök a vallomás után menten gondolták, hogy Rostás József Debrecenben Gajzágó Bélát gyilkolta meg s a cigányfiút letartóztatták.

A cigányfiu vallomása.

A gyilkos cigányfiút tegnap Debrecenbe hozták. Két csendőr szuronyos fegyverrel kísérte. A kis bajszu, pelyhedző szakállu fiu egy kopott kaiser kabátban haladt a csendőrök között, zsebregdelt kézzel.

Bevitték a csendőrlaktanyába, ahol azonnal kihallgatták.

A cigányfiu elmondta, hogy Rostás Józsefnek hívják, tizenkilenc éves. A múlt év június 1-én Lakatos János nevű társával bejött Debrecenbe. Éjszaka együtt sétáltak a piacon, mikor látták, hogy hat-hét fiatal ember jó hangulatban, hangos beszélgetéssel haladt. Lakatos János akkor rámutatott egy magyar ifjura:

— Látod azt a fiatal embert. Az imént egy pálinkamérésben láttam, hogy fizetett. Sok pénz van nála. Jó volna elvenni tőle.

En mindjárt ráállottam. A fiatal emberek befordultak az Arany János-utca s mi ketten követtük őket.

A Karsu-köz szegleténél láttuk, hogy az a fiatal ember, akinél a sok pénznek kellett lenni, elváltik többi társaitól. Az ifju egyenesen a zugba ment s a többi társainak vissza is köszönt:

— Szervusztok!

A többi társai az Arany János-utcán maradtak, én pedig Lakatossal hamarosan utána siettem a zugban haladó ifjunak. Ugy a zug közepe táján elibe kerültem az ifjunak, visszafordultam, megkaptam a vállánál s rákiáltottam.

— Add ide a pénzedet!

Erre az ifju az öklével az arcomba vágott, én pedig a mig a jobb kezemmel a vállánál tartottam, a bal kezemben lévő bieskával, a melyet már jó előre elkészítettem, háromszor vágtam feléje. Mikor az ifju megszedült és elesett, hamarosan bontani kezdtem ruháját és kerestem benne a pénzt. De nem tudtam kivenni semmit, mert a társam a vállamra tette a kezét s azzal figyelmeztetett, hogy jöjnek.

Csakugyan jöttek is a társai az ifju után. En és Lakatos pedig sietni kezdtünk. A hogy a zugon kiértem, láttam, hogy a csendőrlaktanya kapujában egy kocsis áll. Csendesesen elmentem előtte. A társam lefelé ment az utcán. Hová, merre, nem tudom. A mint a csendőrlaktanya után vagy két házzal tulmentem, elkezdtem szaladni. Szaladtam én a piacra, onnan a Bádógos-utca, onnan a kis piacra s onnan ki a városból a vámospécsi utra. Alig mentem valamit lépésben, mindég csak szaladtam, mig Vámospécsre haza nem értem.

A helyszíni szemle.

A csendőrök azután kivitték Rostás Józsefet a Karsu-közbe, a hol a cigányfiu részletesen megmagyarázta, hogy hol és hogyan támadta meg Gajzágó Bélát.

— Engedje meg csak a csendőr ur, hadd mutatom meg.

Rostás magyarázni kezdte, hogy a csendőr az ifju. Felállította arra a helyre, a hol az ifju állott, azután mellette elment, elibe került, megkapta a csendőrt és olyan állásba vágta magát, mint a gyilkosság alkalmával.

— Így fogtam meg és így kiáltottam neki: Add ide a pénzedet!

Rostás Józsefet azután visszakisérték a csendőrlaktanyára, ahol vallomásáról jegyzőkönyvet vettek fel.

Megkérdezték tőle, hogy miért nem jelentkezett előbb? Azt felelte:

— Régen akartam már, de csak hanyagoltam. Most már nem bírtam tovább elviselni a lelkiismeret mardosást.

Ellentétek.

A cigányfiu fentebbiekben leírt vallomása erősen ellentétben áll azokkal a vallomásokkal, amelyeket a gyilkosságot követő napokban a Gajzágó Béla barátai, azok az ifjak tettek, akik a jelzett éjszakán együtt voltak vele.

Az időben ugy állott az eset s olyanformában történtek a felvilágosító magyarázatok is, hogy Gajzágó Béla és társai két részeg emberrel találkoztak. Szóváltás támadt közöttük s még Gajzágó Béla volt, a ki azt mondta: „Ugyan hagyjátok, hiszen a részeg ember elől Jézus is kitért.”

Hogy történt tehát az eset, mi az igazság s nem egy beteglélek vallomástétele-e a cigányfiu elbeszélése, a vizsgálat fogja kideríteni, amelyet tegnap már meg is indítottak.

Hazafias királyi ügyész.

Galánffy dr. távozása.

Debrecen, nov. 14.

(Saját tudósítónktól.) Az abszolútizmusra kész kormány mindent elkövet, hogy a nemzet nagy ellenállását megtörje. Mikor pedig már látta, hogy a nemzet küzdelme nem gyermekjáték, hanem olyan hatalmas, erős ellenállás, melyet megtörni nem tud; mikor látta, hogy a törvényhatóságok nem fogadják be a nyakukra küldött megyebiztosokat, akkor előállott Lányi Bertalan, az igazságügyi minisztérium vezetésére kidirigált ügyvezető és ráint az ügyészekre, hogy karhatalommal, letartóztatásokkal, erőszakkal segítsenek a hatalomra vágyó gyászmagyaroknak az installálásban.

Lányi ismeretes rendeletét a debreceni kir. ügyészség is megkapta. Dr. Galánffy János ügyész átlátta, mily hálátlan, törvényellenes feladatot akar a rendelettel Lányi az ügyészekre háritani. Meggyőződése, hazafias érzülete, nemes, igazságszerető lelke felzudult a rendelet elolvastakor s kijelentette, hogy e rendeletet ő végre nem hajtja és két hétig sem marad meg állásában.

Levelet irt Lányinak, melyben hivatalos tisztelettel arról értesíti, hogy ezt a rendeletet ő törvényesnek nem tartja, benne a törvényhatóságok autonómiájának megsértését látja s mivel meggyőződése ellen van, kéri a minisztert, vonja vissza tőle ügyészi megbízását s olyan állásba helyezze, hol pusztán az igazságügynek élhet s hol nyugodtan dolgozhatik.

A megbízást visszavonták és Galánffy megvált állásától, melyet pedig eddig felebbvalói legnagyobb meglegedésére töltött be.

Galánffy néhány nap, mulva megvált állásától s helyére dr. Várady Sándor szatmári kir. ügyész jön, akit Szatmáron igen képzett jogásznak ismernek.

A távozó kir. ügyész hír szerint Szatmáron lesz törvényszéki bíró.

Bernáth Elemér temetése.

Az elhunyt kir. táblai elnök.

Debrecen, nov. 14.

Tegnap vett végbucsut Debrecen elsőkelő társadalma a kir. ítélőtábla elhunyt elnökétől, Bernáth Elemértől.

A súlyos veszteség, mely Bernáth Elemér halálával a magyar igazságszolgáltatást, közelebb pedig a debreceni táblát érte, mely és osztatlan részvétet keltett nemcsak Deb-

Hiába! hasztalan minden erőlködés! Téli cipőket, posztó és bőr csizmákat, kalap, sapka és meleg alsó ruhákat, valamint mindenféle már uridivat cikkeket olyan mesés olcsón és olyan jó minőségben senki más nem adhat, mint a **Neumann Testvérek a Zisza-palotában.**

recenben, de mindenütt, ahol a kiváló bíró ismerték.

A kondoleálók között első voltak az igazságszolgáltatás debreceni főtitkárviselői, kik igazán szerető kartársat vesztek az elhunytban.

Tegnap érkezett meg az igazságügyi kormány képviselőjében Bernáth Géza igazságügyi államtitkár, ki a tábla ezidőszerinti vezetője, Széll Farkas tanácselnök és Igyártó főügyész előtt kifejezést adott annak a súlyos veszteségnek, mely Bernáth Elemér halálával az igazságügyet érte.

Az igazságügyminiszter tegnap az alábbi táviratot küldte Széll Farkashoz:

Mély részvételmet nyilvánítom a súlyos veszteség fölött, mely a kir. ítélőtáblát kiváló elnökének elhunytával érte.

Lányi Bertalan,
igazságügyminiszter.

Gyászlobogó hirdette a halálesetet a kir. tábla és főügyészség, a törvényszék és kir. ügyészség épületén, a városházán; kitűzték továbbá a gyászlobogót: a ref. egyház, a vármegye, a kaszinó, a jogász- és tisztviselői-kör.

Bernáth Elemér végítzességtétele tegnap délután ment végbe. A kir. tábla előtt már kora délután gyülekeztek a kocsi, melyek a résztvevőket hozták. Délután fél 3 órakor behozták az ércokorsót az elnöki lakásból a királyi tábla belső, nagy udvarára, hol előkelő nagy közönség volt jelen. Ott voltak: a táblabírói kar élén Széll Farkassal, a törvényszék Szűts Miklós dr. elnökkel, a főügyészség Igyártó Sándorral, az ügyészség dr. Galánffy Jánossal, továbbá a ref. egyház, a róm. kath. egyház, a város, a megye, a kaszinó, a Csokonai-kör, az üzletvezetőség, a pénzügyigazgatóság, a jogász- és tisztviselői kör és még több kör és testület vezetősége, de ott volt a debreceni helyőrség tisztikarának igen sok tagja Eckensberger tábornok vezetésével.

A gyászszertartást a főiskolai kántus éneke nyitotta meg, mely után Szele György ev. ref. lelkész mondott fennkölt, megható gyászbeszédet, kiemelve az elhunytak el nem évülé, nagy érdemeit.

Azután a kir. tábla bírói karának élén Gejzágó Béla beszélt a ravatalnál s bucsuztatta szivvreható beszédben a tábla elhunyt elnökét az őt oly nagyon szerető munkatársaitól. Szem nem maradt szárazon a bucsuzó beszéd alatt.

A koszorúkkal borított ércokorsót azután négy lovas halottas kocsira tették s megindult a menet a vasuti állomás felé. Elöl két kocsit vitte a szebbnél-szebb koszorú halmazát, azután Gebauer négy lovas halotti kocsija a kocsorsóval. A gyászkocsi után a kir. ítélőtábla bírói kara ment, kiket a kocsi hosszú sora követett a résztvevők százaitól kísérve.

A vasuti állomásnál a főiskolai kántus gyászéneke mellett helyezték el a kocsorsót és a sok koszorút a vasuti kocsiban, mely még tegnap délután elvitte az elhunyt kiváló bíró holttestét a zemplénmegyei Magyar-Sasra, hol ma délután helyezik nyugalomra a családi sírboltban.

A temetésre ma utazik el a tábla küldöttsége, melynek tagjai dr. Gejzágó Béla tanácselnök vezetésével: Rattler Béla, Szalay József, dr. Bakó József és Olchváry Zoltán táblabírók, Kolbenhayer Kálmán elnöki titkár, Kazinczy Gábor táblabíró, a járásbíró-ség vezetője és Megyeri Géza nyiregyházi törvényszéki elnök, ki a temetésnél gyászbeszédet tart. Sokan mennek Magyar-Sasra a küldöttségen kívül az elhunyt barátai és tisztelői közül.

SZÍNHÁZ.

A osókpírulák. Zilahy Gyula rendszerré akarja avatni a piros estét, sőt

mert az első felett kiméletesen siklott át a kritika, most már annyira megy, hogy egymásután nyakra főre ontja az arepirító silányságokat. A tegnap este bemutatott *Csókpírulákkal* alaposan lerombolta a debreceni színpad értékét. Ha programjának kezdetén ilyen szédületesen halad, igazán nem tudjuk, hol fog megállani. Játszottak ugyan már kaviáros dolgot, de ilyen vaskos durvaságot még soha a debreceni színpadon. A közönség tulnyomó része lesújtó kritikát gyakorolt a megtévedt rendszer felett. Ebben benne van közönségünknek a tegnapi darab feletti ítélete is.

Borsalino, Ita, Angol és Pichler-féle kalapok, saját készítményű férfi fehérneműk, feltűnő szép nyakkendők, „Fownes“-féle angol keztyűk s eredeti francia illatszerek legnagyobb választékban kaphatók Fekete Jakab uri divat üzletében.

UJDONSÁGOK.

* **Személyi hír.** László Gyula, a marosvásárhelyi kereskedelmi- és iparkamara titkára, ki a székelykivándorlás megállításában uttörő volt, tegnap Debrecenbe érkezett, hogy az itteni iparosoknál elhelyezett 65 székely fiut meglátogassa.

* **Az ispotályi új szegényház ügyében** kiküldött vegyes bizottság holnap délután 3 órakor ülést tart, melynek tárgya az új szegényház felszerelésének megbeszélése.

* **A vármegye nem fizet.** A Bécsből kivezényelt darabant kormány törvénytelen ségére az ország azzal felelt, hogy megtagadta az adófizetést. A nemzeti ellenállás nagy harcában az első között volt Hajdu vármegye, mely megtagadta az önkéntesen fizetett adók elfogadását s innen van az, hogy egész Hajdu megye közönségének 1 millió 283,576 K adóhátraléka van a múlt hónapról. Állami egyenes adóban 4883 koronát fizettek be az állampénztárba, míg hadmentességi díj címén egész októberben egyetlen fillért sem. Így aztán majd belátják Bécsben, hogy ezt az országot kivezényelt tábornagyokkal kormányozni nem lehet.

* **A Szent-Erzsébet-egyesület t. választmánya** és tagjai ez uton is tisztelettel felkéretnek, hogy dr. Sárváry Gyuláné elhunyt buzgó választmányi tagjának temetésére e hó 14-én, kedden d. u. fél 3 órakor a Svetits-intézetben összegyűlni sziveskedjenek, honnét testületileg a 3 órára kitűzött temetésre a gyászhozog indulnak. Tisztelettel az elnökség.

* **Egy fiatal leány halála.** A következő gyászjelentést vesszük: Mély fájdalomtól megtört szívvvel tudatjuk felejthetetlen leányomnak, testvérnek, unokának és rokonnak Vitárus Erzsike, a Dóczy-intézet negyedik osztályu növendékének folyó hó 12-én d. u. fél 5 órakor, életének 15-ik évében, 3 heti súlyos szenvedés után történt gyászos elhunytát. Drága kis halottunk hült tetemei f. hó 14-én d. u. 2 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint, a Vendég-utca 4-ik számú háztól, az Uj-templomban tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra tétetni. Mely végítzességtételre rokonainkat, barátainkat és jó ösmerőseinket szomorodott szívvvel meghívjuk. Debrecen, 1905. nov. 13-án. Áldás és béke korán elhunyt poraira! Édes anyja: Ifj. Vitárus Sándorné szül. Tóth Juliánna. Testvérei: Sándor és Lajos. Nagyszülei: özv. Tóth Jánosné. Id. Vitárus Sándor ne-

jével Nagy Juliánával. Nagybátyja: Vitárus Benjámín nejjével Vacha Karolinával. Valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer temetkezési intézete rendezi.

A karácsonyi vásárra kiosztott gyűjtőleveket kérjük sürgősen az iven jelzett helyek valamelyikére elküldeni, nehogy a további munkálatokban fennakadás legyen. Tisztelettel a Szt.-Erzsébet-egyesület elnöksége.

* **Az egészségügyi bizottság** tegnap délutánra hirdetett ülése, az előadó t. főorvos nagy családi gyásza miatt, elmaradt. Az ülést előreláthatólag holnap tartják meg, miután a kanyaró járvány miatt gyorsan kell intézkedni. Valószínű, hogy az összes elemi iskolák bezárását rendelik el.

* **Gyermekek felruházása.** A tekintetűtestületeket és szülőket értesíteni kívánom, hogy a gyermekek felruházása szombaton este 8 órakor lesz. A gyermekek tartoznak már 6 órakor atyjuk avagy anyjuk kíséretében a Dréher-sóresarnok utcai helyiségében megjelenni. A felruházó „Polgári Asztaltársaság“ nevében Thiszen elnök.

* **Öngyilkos debreceni ifju.** Szomorú hírt hozott néhány debreceni családhoz tegnap a táviró. Egy fiatal, 18 éves debreceni ifju rettenetes haláláról számolt be, a ki tegnap a robogó vonat elé vetette magát, mely az ifjut valósággal lefejezte. Kovács Gézának hívják, 8-ik gimnázista tanuló. A jeles tanuló fiu özvegy édes anyjának egyetlen reménysége volt, a kiből öreg napjaira gyámolítót remélt. Kovács Géza ezelőtt négy évvel az itteni kollégium negyedik osztályába járt s kortársai most nyolcad osztályosak. Az öngyilkos ifju előre bejelentette öngyilkosságát, több levelet hagyott hátra s remélik, hogy ezekből megállapíthatják végzetes tettének okát, melyet eddig még nem is sejtjenek. Kovács Gézát ma temetik M.-Szigeten.

* **Felolvasó est.** A róm. kath. főgymnásium dísztermében rendeztetni szokott felolvasó esték — mint már azt említettük volt — ez idén is megtartatnak. Az első felolvasó est e télen folyó hó 16-án, csütörtökön délután tartatik meg a szokott helyen. Ezen felolvasó est programja oly ügyesen van összeállítva, hogy bizonyára le fogja bilincselni ezen felolvasó esték nagy és hálás közönségét. Dr. Wolaffka Nándor v. püspök tartja a megnyitó beszédét, majd Poós Margit urleány ad elő zongorán egy nagy zenei képzettséget igénylő opera részletet. Utána dr. Szűts István kegyesrendi tanár olvassa fel egyik legjelesebb irodalomtörténeti tanulmányát. Majd Zilahy Gyula, a kedvelt színigazgató s kiváló színművész ad elő egy monológot, mit Szathmáry Zoltán, a jeles színmű író felolvasása követ. Takács Gabi urleány, dr. Takács ügyvéd gyönyörű hangú lánya, ki vasárnapi fellépőjével sikert aratott, fog önékelni pár népdalt s operet részletet Rácz Károly híres zenekara kísérete mellett. Az estét Körmötzy Ilona urleány cimbalom-játéka rekesztí be. A kisasszony, ki a Nemzeti Zenede volt kiváló tanítványa s egyike a főváros legjelesebb cimbalomosságainak, ez estőn mutatkozik be először Debrecen közönségének. Mint értesülünk, a kisasszony itt fog letelepedni s a cimbalom szakszerű oktatásának fog élni. A rendkívül élvezetesnek s kedvesnek ígér-

Legjobb téli Cipők olcsón csak Glück Edénél kaphatók
Piac- és Kossuth-utca sarkon, a Kistemplommal szemben.

kezdő felolvasó-est pont 5 órakor kezdődik, amire annál is inkább felhívjuk a közönség figyelmét, mert az egyes számok alatt az ajtók zárva lesznek. Hogy minő nagy az érdeklődés eme esték iránt, annak legfőbb bizonyítéka az a körülmény, hogy az ülőhelyeknek több mint fele bérletben kelt el. S így az esték anyagi sikere is teljesen biztosítva van, ami tekintve azt, hogy a tiszta jövedelem jótékony célra fordítatik, mindenesetre örvendetes tény s azt mutatja, hogy ezen esték rendezésével meg lett találva a helyes út a közönségnek szórakoztatva oktatására s jótékonyágának némi ellenérték fejében való gyakoroltatására. Miután a részletes programot csütörtöki számunkban hoztuk, most csak annyit említenek még fel, hogy ezen estére jegyek válthatók szerdán reggeltől kezdve Mihalovits Jenő gyógyszerárában s este a pénztárnál. Ülőhely ára 50 fillér, állóhely 30 fillér. Tekintve ezen est fényesnek ígérkező voltát, ajánljuk azt olvasóink szíves figyelmébe.

*** Vármegyei közigazgatás.** Tegnap délelőtt a vármegyei ház nagytermében Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága ülést tartott, melyen Domahidy Elemér elnökelt, ki még addig foglalkozik a vármegye ügyével, míg felmentése meg nem érkezik. Az ülésen a vármegye múlt havi ügyeiről tettek jelentést a szakelődök. Az alispáni jelentést már Veszprémy Zoltán főjegyző, mint helyettes alispán tette meg előadva, hogy a megyében a közbiztonság általában jó. Vajjon Debrecenről, mikor lehet majd ugyanazt mondani?

*** Csokonai emléke.** Csokonai Vitéz Mihálynak e hó 17-én lesz születésnapja. Ezt a napot mindenkor megünnepelte a debreceni Csokonai-kör s meg fogja ünnepelni most is. Délután 5 órakor ünnepi felolvasó ülést tart a Bika-szálloda dísztermében, melyre a belépti-díj 1 korona, a diák-jegy pedig 20 fillér. Az ünnepély műsora a következő lesz: 1. Nyitány. Csokonai dallamokból összeállította Rác Károly; előadja Rác Károly zenekara. 2. Megnyitó beszéd. Mondja: Géresi Kálmán, a Csokonai-kör elnöke. 3. Az esküvés. Férfikarra átírta: Mácsai Sándor; előadja: a városi dalegylet. 4. Csokonai és Toldi. Irodalomtörténeti tanulmány; írta és felolvassa: dr. Szücs István, a Csokonai-kör tagja. 5. Csokonai-dalok. Eneklő: Zilahyné Singhoffer Vilma urnó; zongorán kíséri: P. Nagy Zoltán zongoraművész. 6. Költemények. Írta és felolvassa: Jánosi Zoltán, a kör tagja. 7. Jelentés a Zilahy-féle drámai pályázatról. Felolvassa: Kardos Albert, a Csokonai-kör titkára. 8. A csikóbőrös kulacshoz. Férfikarra átírta: Mácsai Sándor, előadja a városi dalegylet. Ugyanaznap a városi színház is Csokonai emlékének áldoz s színre kerül a Zilahy-féle pályázaton jutalmazott egyik pályamű, a *Lilla* című vigjáték.

*** Drága álom.** Virágos hangulatban tért tegnap délelőtt lakására Bálintfi Károly lakatos segéd. Alig lépett be lakása ajtaján, rávetette magát a legközelebb álló székre s nem tejt bele pár pillanat, edes álomba merült. Alma mély lehetett, mert nem vette észre, hogy a nyitva felejtett ajtón valaki

óvatos léptekkel a szobába lépett, zsebeit átkutatta s onnan tárcáját, melyben kevés híján tizennygy korona volt, kivette. Bálintfi később felébredt s észrevette a hiányt, de ekkorára a tolvajnak már nyoma se volt. A meglöpött ember panaszt emelt a rendőrségen.

*** A városi Dalegylet,** mely ezután állandóan a Margit-fürdő dísztermében fogja dalestélyeit megtartani, f. hó 15-én szerdán este fél 9 órakor tartja első dalestélyét. Az ujonnan felszerelt s új vendéglős kezelésébe adott Margit-fürdő a régi kedves, otthonos képét nyeri vissza s miután a közlekedés oda és vissza a kisvasúttal egész a táncterem ajtajáig kiépített, a mi távolságról eddig beszélni lehetett, ezáltal az is elenyészett. Különbben a nagy dalárda ismert neve elég kecsesgató minden zenekedvelőre s szinte feleslegesnek látszik e dalestély reklamározása. Belépti-díjat a pártoló tagok nem váltanak, a nem pártolók 2 kor. fizetnek. Hangverseny után tánc lesz 2 óráig. A dalestély műsora különben a következő: 1. Nyitány: Rác Károly és zenekara. 2. Népdalegylet. (Nem nézek én... Huber K. tól. Új) 3. Rákóczi a határon: Lányi-tól. 4. Dankó nóták: Férfikarra írta: P. Nagy Zoltán. 5. Dankó nóták: Férfikarra írta: Mácsai Sándor. 6. Népdalegylet: (Nem marad a piros rózsza... Hoppe-tól.) 7. A műsor többi számát Rác Károly és zenekara látja el hajnali 2 óráig.

*** Öngyilkos leány.** A marólugos drámák hőseinek közismert gárdájából került ki ismét egy áldozat. Szabó Marinak hívják, 20 éves cseléd ldány, aki tegnap délután marólugot ivott. Öngyilkosságának története egy cseppet sem különbözik többi társnőinek történetétől. Husz éves volt, a szive pedig lány volt. Nem csuda tehát, ha nem bírt ellent állni egy csinos huszárlegény tüzes atakjának. A vége bánat lett s a leány a halálba vágyott. Tegnap délután Miklós-utcán lakó gazdájának lakásán marólugot ivott. Beszállították a kórházba. Az öngyilkos leány egy levelet hagyott hátra, testvéreinek címezve, melyben érzékeny bucsu közt valja be öngyilkosságának okát. Állapota az orvosok véleménye szerint reménytelen.

*** Állategészségügy.** Leidl Emil állatorvos jelentése szerint a vármegyében az állategészségügy jelenleg eléggé kedvező. Miképpen a juh-himlő lépett fel, míg Hajdúnánáson és Hajduszoboszlón a lépfene megszűnt. A múlt hónapban a sertésvész öltött veszedelmes arányokat, de most már Hajduszoboszlón, Nádudvaron, Földesen és Felsőjózsán megszűnt a sertésvész.

*** Jótékony adomány.** A Méliusz-téri rablógylkosság alkalmával szerencsétlenül járt Palka András szabó-mester családja segélyezésére a debreceni szabók körében mozgalom indult meg. A Papp Testvérek cég birtokosai: Papp Donát és a cég szabása: Kovács Sándor gyűjtő-ívén 100 K 8 fillér és egy véka buza folyt be, mely kegyes adomány tegnap Palka Andrásné kezéhez lett juttatva. E humánus cselekedet önmagát dicséri. Vajha buzzó követőkre találma a szép példa.

*** Eltűnt család.** Ritka eset történt Szabó Péter Csapókeri lakossal, felesége, a kivel éveken át boldog családi életet él, pár nap óta megmagyarázhatatlan módon

eltűnt. Szabó napok óta mindent elkövetett, hogy az eltűntnek nyomára akadjon, de ez nem sikerült neki. Erdekese, hogy az eltűnt asszonyt négy leánya: Juliska, Mariska, Erzsi és Margit követték. Az eltűnteket most már a rendőrség is keresteti.

*** Elveszett pénteken reggel a József kir. her.-u. 59. számú háztól a Kossuth- és Batthyány-utcán menve a zárdáig egy kezdetű crém congres munka. Megtalálóját a kézbesítés után jutalomban részesül.**

*** Katonatisztnak vagy hivatalnoknak alkalmas utcai butorozott szoba előszobával, különbejárattal kiadó Domb-utca 19.**

*** Nem lehetetlenség, sőt való, igaz,** hogy arany- és ezüst-ékszertárgyakat bámulatos olcsó árban készít Szóke Dániel arany- és ezüstműves, valamint e szakmába vágó mindenféle átalakításokat és javításokat kitűnően, jól és legolcsóbb árak mellett vállal. A n. é. közönség idáig is a legnagyobb elismerését nyilvánította. Nyílt üzlet-helyiségben kizárólag e célra berendezett műhely, gyors és pontos kiszolgálás. Csapó-utca 28. szám, régi Szántay-féle ház. Dr. Kalmár Barna mellett.

*** Önnök is tudnia kell,** Antidol a londoni és berlini kiállításon arany éremmel lett kitüntetve. A legjobb és teljesen ártalmatlan szer fejfájás, migraine és nátha ellen. Egy üveg K. 1.20. Kapható Muraközi, Mihalovics, Grósz Nagy F., Tóth B., Radákovic Géza és Balázs Odön gyógyszerész uraknál.

*** Fáraó bölcse példája.** Ha az ember sok esetben Fáraó példáját követi, hasznára is válhat. Sok ember csak azt hiszi, a mit lát és sok ember azt is elhiszi, a mit nem is lát, csak mondanak. Fáraó bölcse példája szerint pedig csak azt hidd, a mit magad látsz és tapasztalsz. Tehát magam is csak Fáraó példáját követem: csak azt hiszem, a mit személyesen látok és a miről magunk meggyőződünk. Pl. legnagyobb és legmegbízhatóbb zongora-terme van Komáromi M. cégnek, Piac-utca 49. szám alatt, a főpostával szemben, hol a leghirvesebb gyártmányu zongora, pianinó és harmonium van raktáron. Külön, legnagyobb hangszer üzlete is Komáromi cégnek van, József kir. herceget-utca 2-ik szám, Bika-szálloda mellett, hol mester hegedűk, iskolai, valamint saját készítményű zongorahangu cimbalmok, kitűnő hurok és mindenféle hangszerek jutányosan kaphatók. Legnagyobb hangszerműhelye e téren mindenféle hangszer-javítást tökéletesen végez. Zongora-hangolást és javítás vidéken is elfogad.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.

*** Remek szörmeboák** remelcsén kaphatók Bartha üzletében, főtér.

*** Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik csusz- és köszvényes betegek részére a híres Király-balsamot, mert ez eredményeiben páratlan. Már néhányzori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca, „Arany egyszarvú” gyógyszerházban.

*** „Gyöngy” illatos mosdószer,** szappan helyett, az arcot üdév teszi; doboza 80—100 fillér, kizárólag Barthanál.

*** Új töltésű villany-zseblámpák** érkeztek Mentze Henrik újdonságok áruházába. Darabja 125, 2, 250 és 3 frt, utántöltés 60 kr. Díszlámpák villanyvilágítással minden kivételben.

*** Valódi jäger alsóruhák** gyermekek, nők és férfiak részére legolcsóbbak Barthanál.

*** Feriz** a legjobb cigarettá-hüvely. 1000 darab 2 korona 80 fillér, 100 darab 32 fillér. Új virág- és tájképfestő minták nagy választékban Pongrácz Géza papírraktárában, Debrecen.

*** Szörme kabátok,** boák legnagyobb választékban Halnagyi-féle áruházban.

*** Ideálja a szappanoknak a Szabó-féle pármái ibolya szappan.** Rendkívül kellemes ibolya illata s bőrfinomító hatása országjárta ismeretes. Darabja 80 fillérért

Vas- és cserép-kályhák, konyhák (Sparherd) fa- és szénkosarak, kályhavédők és elődiszekben legnagyobb raktár

BÉSZLER és DÁVID vaskereskedőknél. Debrecen, Piac-utca 7. szám.

kapható Debreczenben Márton Gyula, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Tóth Kálmán, Benyáts Emil, Békés Lajos, Komlóssy Lajos, Kun Márton, Mentze Henrik kereskedésében és valamennyi gyógyszerárban. Hajdu-Szoboszlón Körner Béla üzletében.

* Téli keztük, harisnyák, lábszárvédők nagy választékban Bartha főtéri üzletében.

Kassa nem installál.

Kuruc városatyák.

— Éjjeli távirat. —

Kassa, nov. 13. Itt ma lett volna gr. Pongráé Ferenc főispán beiktatása, ami azonban nem történt meg. Az utcán 240 csendőrfoglalt helyet, a városháza előtt pedig katonaság állott sorfalat.

A közgyűlés megnyitása után Stekker ügyvéd felállott s indítványozta, hogy ne installálják a főispánt.

Münszter polgármester: E kérdés tárgyalását nem engedem meg.

Stauber Béla ügyvéd: Akkor én indítványozom, hogy azonnal mozdítsuk el állásától Münszter Tivadar polgármestert és Kozora Vince főjegyzőt.

— Eljen, helyes! — kiáltották s a bizottsági tagok mind az utolsó emberig felállva elhatározták, hogy a polgármestert és főjegyzőt elmozdítják, sőt azonnal meg is választották polgármesternek Maliter István földbirtokos, főjegyzőnek pedig Kossuth Lajos aljegyzőt.

Maliter folytatva a gyűlést, a közgyűlés 66 szóval 4 ellen levette a napirendről a főispán beiktatását.

— Itt kormány bizánc nem lesz főispán, — jelentette ki az új polgármester s a gyűlést bezárta.

Ezután gróf Pongrácz Ferenc, Münszter Tivadar, Kozora Vince főjegyző és dr. Aczél Gyula ügyvéd négyen bevonultak a közgyűlési terembe s Pongrácz letette az eskű.

Ennél az aktusnál négyen voltak jelen, tehát az esküveléssel érvényes nem lehet.

TÁVIRATOK.

Előkészületek az erőszakra.

Budapest, nov. 13. A belügyminiszter minden törvényhatóságnak rendeletet küldött, hogy legkésőbb december 15-ig terjesszék fel azon tisztviselők névsorát, akik tartalékos katonák.

Az egyetemi ifjuság sztrájkja.

Budapest, nov. 13. A budapesti egyetemi ifjuság elhatározta, hogy ha Melhát, a ki felebezett, nem fogadják vissza az egyetemre, akkor deák-sztrájkot kezdnek.

Apagyilkos leány.

Nagyszöllős, nov. 13. Itt ma Hegedüs Izabella fejszével agyon ütötte az édes apját, aki nem akarta megengedni, hogy annak a felesége legyen, akit szeret.

600 halálraitelt.

Kronstadt, nov. 13. Itt ma a lázadó orosz matrózok közül 600 embert halálra ítélték.

20-30 waggon

Takarmány Répa

azonnali szállításra eladó. — Értekezhetni

Deutsch Albert és Fia

1588 kereskedésében, Hatvan.u. 9.

Legjobb bajuszsodró a híres debreceni

„CIVIS“ bajuszpedró.



Nem tépi, jól összefogja s növeli a hajuszt.

== 1 doboz ára 40 fillér. ==

Készítője s főraktára:

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszerár

DEBRECZEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a „DEBRECENI UJSÁG“ részére a kiadói hivatalban, Lamprecht-ház. Piac-u. 42

Szörme

boák muffok

Óriási választékban
== megérkeztek ==

Kontsek Kornél

női divat-áruházában

Debreczen Kossuth-u. 1.

Női, férfi és gyermek téli tricó alsóneműek, harisnyák, kesztyűk
== olcsó árakon. ==

Debreczen specialitása

a világhírű törvényesen védett

NEUMANNÁNDOR

főle, saját gyártmányu

kályhaezüstöző

Szobaleány védjeggyel ellátva. Megrendelhető és kapható a készítőnél

Neumann Nándornál

festőknagykereskedő,

DEBRECZEN, Hatvan-utca 5. sz.

Viszonteladóknek árkedvezmény.

Uj tűzifa raktár.

Van szerenczém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a Vargakert szegletén, az állomással szemben tűzifa raktárt nyitottam. Hol a legjobb minőségű száraz tűzfát ölenként pontosan kirakva, valamint waggon számra is szolgállok. Rendelések felvételnek Magos-utca 3. sz. a. és a raktárban. A n. é. közönség b. pártfogását kérve, tisztelettel

Berger János

tűzifa-kereskedő.

1708

Válogatott

erdélyi alma

mint

1592

Batul, Ponyik, Arany parmen, Renet, Pepin,

kicsinyben és ládaszámra is

KONTSEK GÉZÁNÁL

Főüzlet: Kossuth-utca.

Fióküzlet: Osapó-utca.

Donogán és Somossy

Debreczen, Kistemplombazár

Jäger alsó ruházat,

Flanell takarók, ==

== Függönyök

Ló pokrócok ==

Linoleum

Külön szőnyeg osztály.

Valódi perzsa szőnyegek óriási raktára.

Szőnyeg vásár!

A raktárunkon lévő szőnyegek nagy részét mélyen leszállított árakon árusítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű

Brüsszeli szőnyegeinket

igen szép mintákban, melyek 3 frt 20 kr. helyett 1 frt 80 kr.-ért kaphatók.

Nagy mennyiségű maradék szőnyegek minden fajból

tetemesen leszállítva.

Ezen kedvező bevásárlási alkalom csak néhány hétig tart. 1905

Szabó Lajos Fiai cégnél

Debreczen.

Eladó gőzmalom.

A debreceni Első Takarékpénztár a tulajdonát képező, közvetlen a város alatt és a m. á. v. vonala mellett fekvő u. n.

Barcsay-féle gőzmalmot,

a vele járó 2366 nágyiszögöl telekkel a benne található összes felszerelésekkel együtt — igen kedvező feltételek mellett eladja. Az eladás tárgyát képező malom azonnal átvehető. Bővebb értesítés nyerhető alulirott igazgatóságnál.

Debreczeni Első Takarékpénztár Igazgatósága

10344—1905. Tk.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreceni kir. törvényszéknél, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Hajdúmegyei Népbank mint szövetkezet és csatlakozott társa végrehajthatónak Erszény Lajos végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a debreceni kir. törvényszék területén levő, Debrecen sz. kir. város belterületén fekvő, a debreceni 1262. sz. tjkvben A+1 sor 1307, krsz. a. felvett felerészben a végrehajtást szenvedett, másik felerészben egészben pedig ifj. Erszény Lajos nevében álló, az 1881 évi LX. t.-c. 156. §-ának 6. pontja értelmében egészben elárverezendő ház és udvartelekre az utóajánlat folytán megígért 2210 kor.-ban, továbbá a debreceni 6550. sz. tjkvben A+, 1 sor 5423 a—2 hrsz. alatt felvett végrehajtást szenvedett nevében álló, a Boldogfájlvai-kertben lévő szőlőre az utóajánlat folytán megígért 120 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1905. évi november hó 27-ik napján délután 3 órakor a kir. trszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát, vagyis 182 kor. 40 fillért; 171 kor. 60 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. alati kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt áradékképes értékpapirban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1891. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Debrecen, 1905. évi október hó 6-án.

Bolváry,
kir. tvszéki bíró

1710

Hirdetés.

Az

Első Leánykiházasítási Egylet

m. sz.

gyermek és életbiztosító intézet

mint hazánk régi és szolid biztosító intézet, több vármegyére kiterjedő hatáskörrel Debrecen város központtal

vezérképviselőiséget

létesített.

Az intézet elonyösen olcsó díjtételek mellett biztosításokat nyújt lányok kiházasítására, fiuk katonai szolgálat esetén, azok kivül az ember életére * mindenféle combináció szerint. *

Vezérképviselőiségi iroda a HEGEDŰS és SÁNDOR cégnél van KOSSUTH-UTCA 11. sz. alatt, hol mindenféle felvilágosításokkal szívesen szolgál az intézet illetve a vezérképviselőiség titkára.

Ugyanott kizárólag intelligens emberek, kik a biztosítási téren jártassággal bírnak, magas fix fizetés és jutalék mellett kültisztviselőknél felvétetők.

Pályázatok irásban adandók be a vezérképviselőiség irodájába s ugyancsak megjelölendők azok a helyek is, hol a vezérképviselőiség információt tud magának beszerezni.

Hajdúböszörményi határban

a Depanti közbirtokossági erdő Büdöskuti részén

17 és félnegyed első oszt. szerszám és épületfa

s ugyanott

24 kat. hold kötött fekete homok föld

a rajta lévő fával, vagy anélkül eladó.

Értekezhetni a kir. adóhivatalban Szabó Antalnál. — Telefon 439.

Ékszeresek,

órák, nász ajándékok legolesóbban beszerezhetők

Pintér Gusztáv

ékszerész-nél.

Főplaco 26 Főtőzsde mellett.

Órák és ékszerek javítása legolesóbban. 1480 Tanuló felvétetik.

Van szerencsém a m. t. vevőközönséget értesíteni, hogy tulhalmazott raktár miatt a

férfi divat cikkek

u. m. ingeket, alsó nadrágokat, gallérokat, kézelőket, kalapokat, nyakkendőket stb.

beszerzési áron alól

bocsátom áruba.

Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m. t. vevőközönség szives figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel:

1895

BORSOS KATA
DEBRECEN, Városház

Szőnyegház.

Uti-takarók,

Flanell-takarók

Lópokrócok és

nagy választékban

Bosznay J. és Társa

szőnyegáruházában

DEBRECEN, Kossuth-u. 5.

1618

ETERNIT-PALA AZBESZT CEMENT-PALA,

HATSEK LAJOS SZAB.

Gyár: NYERGES-UJFALU.

781

Elpusztithatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tetőfedőanyag

ETERNIT-MŰVEK

KÉPVISELETE ÉS RAKTÁRA

LUKÁCS VILMOSNÁL

DEBRECEN,

HATVAN-UTOZA 5. sz.

Elsőrangú referenciák.

Jótállás.

Évi gyártás 1500 koosirakomány.

Kérjen ismertetést.

Agrária Erőtakarmánygyár Részvény-Társaság Budapest.

1682

Ajánlja Agrária védjegyzett, kitűnő minőségű saját gépjűzemeivel gyártott Erőtakarmányát.

GYÁRTMÁNYAINK:

„AGRARIA” A) lőtakarmányezésre, dus malátaosira tartalommal,

„AGRARIA” B) gőblyhizlálásra, dus repceogócsa tartalommal,

„AGRARIA” C) tehenészethez, dus tökmagpogócsa tartalommal,

A veszprémi országos gazdasági kiállításon elismerő oklevél. Az áru mindig friss minőségben kapható a legjutányosabb napiárban, előnyös fizetési feltételek mellett

„AGRARIA” D) sertéshizlálásra, dus árpadara tartalommal, „AGRARIA” E) juh-takarmány, dus oukorrépa tartalommal. Folyékony Molasse 50%, oukorta-talommal, kölesön hordókban szállítva. — Allandó vevőközönségünk a m. kir. földmivélsügyi és a vallás- és közoktatásügyi miniszterium uradalmai.

Vezérképviselője Horváth Gusztáv
Debrecen, Csapó-utca 11. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélnél tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Levelezés.

AZON kedves urinót, kinek vasárnap a Bikában a lapra figyelmét felhívtam, nagyon kérem ösmerkedés miként lehetséges „Pepita ruha” jellegére. 4010

Oktatás.

MR. M. ROSE Berlitz rendszerű nyelviskolája Széchenyi-utca 19. Francia, német, angolnyelv magán és osztályoktatás esetleg házon kívül is. Szabályzatokat ingyen és bérmentve. 2998

Ajánlat.

ÜGYES fodrásznő ajánlkozik olcsón Szent-Anna-u. 54. sz. 3098

REGI jó forgalmu fűszerüzlet májusra kiadó Varga-u. 47., Teleki-u. 73. sarokház. 3093

EGY elemi iskolát végzett 14—15 éves polgár leány mint küldönc irodámba felvétetik. Katz Jakab Arany János-utca 9. 3092

KIADÓ lakás májusra. Batthyány-u. 17. 5 szoba fűrdőszoba, tágas mellékhelyiségekkel. 3048

ILLATOS fekete hályha lack állandóan tartós fényvel. Azonnal szárad, üvegenként 80 és 110 fillér. Egyedüli elárúsítása Térei J. utóda cég festék, lack és petroleum üzletében Hatvan-utca 13. sz. 2932

ÓRIASI választékban kaphatók mindenféle trieszű kávé különlegességek, feltűnő olcsó árak mellett Lindenfeld J. Jenő fűszerkereskedőnél Debrecen, Városház-u. 2. 2647

SZEGEDI paprika különlegességek nagyban és kicsinyben valamint 1 kg. legfinomabb Cócusz-szir 60 kr. nagyválasztékban kaphatók Lindenfeld J. Jenő fűszerkereskedőnél Debrecen, Városház-utca 2. 2646

KIADÓ azonnal a Kossuth-utca 6. számú háznál az udvarban 4 nagy raktárhelyiség együtt esen van külön-külön. — Ertekezhetni Kaszanyitzky Endre üzletében. 2583

CSEKELY HETI vagy havi részletekben beszerezhető Kaiser Salamon Debrecen legnagyobb részletáruházában Hatvan-u. 2. Vászón, Kézmaírú, férfi és női készruhák, felöltők, őszi és tavaszi gallérok, fiú és leányöltönyök tükrök és képek. Mérték utáni öltönyszövetekből óriási választék. Tiszlviselők, hajduk, rendőrök és gyári munkásoknak 15 százalékos áron engedmény. 2929

KOSSUTH-UTCA 13. számú ház kapu bejárat alatti utcára nyíló üzlethelyiség azonnal bérbevehető. Ertekezhetni ott helyben. 2882

COCUSZ-ZSIR, vaj állandóan friss kapható Farkas Henrik csemegeüzletében. 2678

VETŐGÉPEK teljesen kijavítva, felelősség mellett potom árban, részlet fizetésre is kaphatók Ráhrmer Sándornál Piac-utca 26. Nagy-traffic udvar.



Villamoscsengők, telefonok villámhárítók berendezések minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközli **Földvári L.** debreceni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám, (az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb-lámpák-

kerékpár és alkatrészek raktára. Képes ár-egyzék ingyen. Telefon szám 168. 2003



ALEGJOBB ÓRAK legszolidabb ókszer-ek egyszerűtől a legdrágábbig, valamint órajavítások legolcsóbban Kurián Gyula mű-órásnál Debrecen, Piac-utca 42. Vidéki megrendelést pontosan eszközölk. Tanuló felvétetik. 2003



EGY jó forgalmu helyen egy fűszerüzlet takarmány elárúsítási üzlettel együtt kiadó, esetleg külön is. 4009

EGY jó forgalmu fűszerüzlet más vállalat miatt azonnal kiadó. Ertekezhetni lehet Farkas Henrik fűszerüzletében Piac-u. 43. 4008

HATVAN-utca 34. sz. a. négyszobás lakás el-költözés végett azonnal kiadó. Ertekezhetni ugyanott. 4010

Kereslet.

MINDENES eselődleányt keresek December 1-ére. Cim a kiadóban. 3085

EGY jó családból való fiú tanuló felvétetik Váray János Meszena és Rákóczi-u. sarkán lévő fűszerüzletében. 4013

TÁRSAT keresek kereskedelmi kertészethez három-négyszáz forinttal. Cim a kiadóhiva-talba. 4005

FÜSZERÜZLETBE tanuló felvétetik. Hatvan-utca 17. 4014

TISZTALT kezelt tej naponta 3—2 liter keres-tetik. Cim a kiadóban. 3071

FÜSZER- és gyarmatáru nagykereskedő utazót keres, ki a fűszer szakmába már utazott és a helyi piacon ismerős előnyben részesül. Cim a kiadóhivatalban. 3068

ÜGYES fűszerkereskedőség alkalmazást nyel-Merkli Ferencnél Fűvészkert-utca 14. 3063

Eladás.

POSTAKERTBEN a kefégyár tőzsomszédságá-ban kb. 1200 négyszögöl pusztaföld gyümölcs-fákkaal s jó karban levő házzal (két szoba konyha) eladó. Ertekezhetni Széshenyi-utca 42. sz. a. az üzletben. 3099

EGY VASCSIGA LÉPCSŐ a Hungária kávé-házban eladó. 3081

NYARALÓ, mely téli lakásnak is alkalmas 2 szoba, konyha, veranda új épület 850 négy-szögöl jó szőlő, 80 darab nemes gyümölcsfá-val, méhessel, 25 erős törzs méhekkel, zircon kaptárakban együtt eladó Hatvan-utcai-ker-t I. 47. 4007

EGY ebédlő, háló és szalon berendezés a leg-magasabb igénynek megfelelően, elköltözkö-dés miatt azonnal eladó. Ertekezhetni lehet Arany János-u. 62. sz. alatt Kain József urnál.

Divat újdonságaink

az őszi idényre megérkeztek.

Női ruha és kosztum kelmék, Bluz se-ly-mek, Jó mosó barhentek és fianellek a bel- és külföld legelső gyáraiból.

Szörme boák és gallérok női és férfi

Jäger alsóruházatok

gyönyörű választékban, szabott olcsó árakhoz.

A világhírű francia P. D. jegyű kitünő szabásu **FÜZÖK** egyedüli raktára

Szabó Lajos Fiai cégnél

Mintákat kívánatra készséggel szolgálunk,

TÉNY és VALÓ

TÉNY és VALÓ hogy **TÉNY és VALÓ** legjobban, legolcsóbban és legszolidabban

szolgálják ki a régi jóhirű

WALLERSTEIN FÜLÖP FIAI cégnél

Piacz-utca, Kistemplommal szemben.

A legdivatosabb őszi szövetek selymek megérkeztek.

Női fehéreműek mesés olcsó árban

Női és gyermek felöltőkben is óriási választék.

Vászón neműben nagy raktár.

Minden vevő egy frt. vásárlás után átadott fénykép után életnagyságu képet kap ingyen.

LÖWY F.

Vigyázz: Kékre festett kirakat.

rőfös- és rövidáru üzlete

Debrecen, Piac-utca 24.

Kistemplommal szemben

== Fehérló szálloda mellett. ==

Bámulatos szép őszi újdonságok érkeztek melyeknek megtekintése figyelmet érdemel.

Piacz-utca leglátogatottabb üzlete!

Olcsó árak tekintetében utólérhetetlen.